

小皇帝溥仪的“舌尖生活”

在光緒皇帝和慈禧太后相繼去世之後，年僅3歲的溥儀成為大清帝國的最後一任皇帝。雖是幼年天子，但一切供應都依照皇帝的待遇來，吃的方面更是馬虎不得，清宮御膳房里每日會給溥儀擺上幾十種飯菜，可這些飯菜只是走個形式，擺個排場。可以說，即便在吃飯這件事上，年幼的溥儀也沒有多少自由……

桌上的飯菜只是擺個排場

1908年11月14日、15日，光緒皇帝和慈禧太后相繼去世，光緒皇帝的皇后隆裕成了皇太后。隆裕的一生很不幸福，光緒帝對她沒有絲毫感情。對這位年長三歲的表姐，現在的皇后，光緒是沒有興趣的。據葉赫那拉氏後代回憶，隆裕曾自述，大婚當夜，光緒帝對着她大哭：“姐姐，我永遠尊重你，可是你看，我多為難啊。”

慈禧臨終時指定光緒皇帝的弟弟、溥儀的父親載沣為監國攝政王，遇有重大事件必須請皇太后懿旨，也就是由隆裕定奪，這也是她留給自己侄女的最后一份禮物。隆裕沒有慈禧的手段和權力欲望，她一生沒有愛情滋潤，沒有子嗣，世間的一切美好東西似乎都與她絕緣了。每每年幼的溥儀向她請安，她都忍不住要流淚。

溥儀過繼給了同治帝和光緒帝，“承繼同治，兼祧光緒”。可問題也很複雜，光緒帝遺留下隆裕太后與瑾妃，同治帝則留下三個妃子，分別是瑜皇貴妃、珣皇貴妃、瑨貴妃。溥儀在名義上有五個母親，可清宮規矩是“皇子稱母后為皇額娘，妃嬪

不能當也”。依照此，溥儀只能稱隆裕太后為皇額娘，可他又是同治帝的正統繼子。同治帝的三個妃子曾一度與隆裕發生爭執，但終究還是斗不過隆裕。

溥儀三歲入宮，雖是幼童，但一切供應，都依照皇帝的待遇來。御膳房每日里照常開火，照常給溥儀擺上幾十種飯菜，可這些飯菜只是走個形式，擺個排場。年幼的溥儀所吃的食，都是隆裕皇太后送來的。如宣統二年（1910）十二月初四，“皇太后賜萬歲爺早晚膳，各五品，饌饐各七品，粥各二品”。溥儀回憶道：“太后或妃們有各自的膳房，用的是高級廚師，做的菜肴味美可口，每餐总有二十來樣，這是放在我面前的菜。御膳房做的，都遠遠擺在一邊，不過做個樣子而已。”到了太后、太妃們生日時，溥儀也會命御膳房的廚師們做一些飯菜去孝敬。這時御膳房會賣力做些拿手菜，不敢敷衍。

溥儀到底是小孩，在宮中吃御膳吃得生厭，一次看到一盤栗子，立刻抓起來就咬，差點把牙硌下來。太監們就給他剝栗子，溥儀吃得不肯罷休，把小肚皮也吃脹了起來，飯也吃不下一口。隆裕知道後，囑咐此后只許溥儀吃稠米粥，吃得溥儀想吐。不久之後，溥儀在宮裡玩耍，看到有個屋內放了食盒，乃是宮外各王府送來的貢品。溥儀興奮地打開一個食盒，發現裏頭是醬肘子，抓了一個就啃。太監們吸取上次的教訓，立刻把醬肘子搶了回來。溥儀又哭又鬧，要吃醬肘子，太監們无奈，將他抱走方才作罷。

長大後喜吃野味和宮外的菜

1911年辛亥革命爆發後，隆裕對外界的一切並不太在意。當南北兩方代表反復磋商，開價四百萬兩，達成了清帝退位的協議時，隆裕也無所謂，這么多銀兩，足夠維持她在宮中的奢華生活。然而一年多之後，1913年2月22日，隆裕便因病去世。去世前她指了指小皇帝溥儀，對着前清王公大臣道：“他太小，你們不要難為他。”

溥儀在故宮之中漸漸長大，他也未曾被淡忘，舊曆正月十三日系溥儀生日，此日新政府都要遣使問候。1917年，大總統黎元洪特派內務總長范源濂為專使，前往祝壽辰並送禮物數件。此日，大總統指派侍衛武官四人隨同專使同行，選清皇室派員招待。至乾清宮，專使及門脫帽，进门后一步行一鞠躬禮，三步三鞠躬後，口述頌詞，遞如意等禮物。

溥儀長大之後，口味也漸漸開始改變。他喜歡吃野味，特意設置了烹調野味的膳房。他也喜歡吃宮外的菜，特別喜歡紫禁城外圍西北角樓下的城隍廟內一家鋪子里的蘇造肉與火燒。溥儀要吃蘇造肉時，御膳房就派人到鋪子里來買。宮里的太監們也很喜歡吃。蘇造肉鋪子因此生意火爆，五個伙計中有三個專門往宮里送貨。溥儀的英文老師莊士敦進入紫禁城後，受老師的影響，溥儀生活開始西化，對西餐產生了興趣。

1921年，溥儀已滿16歲，依照清室慣例，要為他訂婚。此年宮中之事由光緒帝瑾貴妃做主，溥儀的婚姻也是。

在選秀時，溥儀第一個圈中者為文秀而非婉容，但文秀家世、長相都比較普通，在瑾貴妃的堅持下，溥儀只好選定婉容為皇后。但文秀既被皇帝圈上了，也不能再嫁別的人，於是成為妃子。

成婚后飲食日漸“西化”

溥儀結婚後，皇后婉容過慣了西式生活，喜歡看电影、吃西餐。婚后第三天，溥儀特意舉辦了一次西式酒會，招待前來祝賀的各國駐京使節。到了1923年，溥儀在宮內開

設了番菜廚房，專門制作西餐，又將御茶膳房裁撤，設立野意膳房，負責中餐。野意膳房高薪聘請了兩名大廚鄭大水、宋登科，每日列出菜單，由溥儀挑選出幾樣菜來烹制。這樣節省了人力和食材，也提高了菜點的品質。

溥儀的菜單豐富，也有了很多變革。此時，作為以往宮廷菜标配的燕窩不再出現，以前皇室餐桌上雷打不動的烤鴨也已消失，至於讓溥儀一見生厭的饽饽，更是無影無踪。一些食材如海參、魚翅之類，在以前的宮廷菜中用得並不多，此時開始成為主角。宮外的各種菜肴，如醬肘子、熏肝之類也被採納。可以說，現在的菜是溥儀自己真心想要吃的，而不是以前為了儀式化的表演而端出來的。

1924年1月5日（舊曆十月初九），溥儀被從紫禁城驅逐。當日一早，鹿鍾麟、張璧、李煜瀛等奉馮玉祥之令入宮，先割斷電話線，又在各門布置士兵，不許宮內人員隨意走動。鹿鍾麟、張璧、李煜瀛等直奔溥儀住所，由內務府大臣紹英出面交涉。紹英得知要驅逐溥儀出宮後，對李煜瀛道：“你是故相李鴻藻的公子嗎？何忍如此？”又對鹿鍾麟道：“你是故相鹿傳霖一族的，何苦逼迫？”鹿鍾麟不多廢話，勒令三個小時內必須出宮。經過紹英交涉，方才答應推遲到下午三時出宮。

溥儀出宮後，仍留在宮中者尚有瑜、瑨兩名太妃，二人均为同治帝妃。瑜皇貴妃與瑨貴妃均已年近古稀，雖有馮玉祥軍令，命立刻遷出宮外，內務府大臣也再三勸告，二太妃不為所動。而他們之所以不肯出宮，大概是怕私人物品及銀錢不能帶出。此後馮玉祥方面表示，對於非古董之物品及私人金錢，並無留難之意。兩太妃放下心來，決定在舊曆十月二十五日出宮。此後宮中再無清室。

1925年2月，溥儀跑到天津隱居。在天津，他身着西服、戴墨鏡、說英語，還設立洋膳房專門為他做西餐。有時他還會與婉容一起到天津租界利順德飯店、起士林去吃西餐，他尤其喜歡起士林的點心、奶油蛋糕和三明治。往日的皇帝出了清宮，彷彿稍微有了些自由。

據《老年文汇报》

小麥何以在西漢推廣普及

小麥的耕種在漢代普及是學界共識。通過文獻記載可以發現，小麥在西漢的普及有一個強大的关联因素，即漢王朝與匈奴長期戰爭帶來的西北邊關大規模駐軍及大規模的官營養馬。隋唐學者顏師古引《漢官儀》所載，位於北方與西方的36所馬場官馬有30萬匹之多，由此可直觀感受到西漢養馬的盛況。

馬的食量很大，史料記載，“軍馬一月之食，度支田土一歲”。也就是說，一匹馬一個月的食物消耗量相當於一個士兵一年的食物消耗量。馬的飼料可分為谷物飼料和草料，然而在寒冷时节缺乏新鮮牧草，且由於草的需求量大，供不應求，因此作為牧草的草以及苜蓿均價格不菲。綜合考慮來看，使用谷物飼料來補充草料喂馬是十分合理的。由於西漢麥作推廣種植情況較好，麥可較為便利地获取，因此便成為軍馬

極為重要的谷物飼料來源。

西漢時期，麥尤其是小麥的推廣區域並不限於西北邊關地區。西漢是舉全國之力在抗击匈奴與經營西域，由此也就必然以全國的供應支撐西北邊關地區耗費龐大的馬政糧草供應，從而更加促進了小麥在全國範圍的推廣普及。實際上，小麥的軍事意義並不限於此。行軍干糧——糒（音同“貝”）的制作來源之一就是小麥。麥面可以製成含水量較少且有一定形狀的餅、馒头，相對於各類需要粒食的谷物（粒食方法一般是煮成粥或干飯，要用碗一类容器盛食）更方便攜帶和保存。

東漢時期，朝廷在西北的軍事對抗減弱。馬政衰落，小麥作為軍需物資的屬性減弱，更多地被製作為面食。在民間日常飲食中，從而完成了從軍需物資到民間面食的轉變。

據《文史博覽》徐定懿/文